Tilastollisen paattelyn jatkokurssi
1. harjoitus (3.11.2014)

. a) Olkoot X1, Xo,... ja Z satunnaisvektoreita (samaa dimensiota). Néyta, ettd X, 2z
jos ja vain jos || X,, — Z|| 5.
[Muista. Vektoreiden stokastinen suppeneminen on alun perin mééritelty komponenteittain.]

b) Olkoot X1, Xa,... ja Y7, Y, ... satunnaisvektoreita, joille patee | X, || < ||Y, || kaikilla n
ja Y, 2. Nayta, etta X, 2 0. Téssd 0 on nollavektori, joka on samaa dimensiota kuin
X, ja vastaavasti Y,,.

Olkoot X1, Xo,... ja Z reaaliarvoisia satunnaismuuttujia. Osoita (vetoamatta luentojen
lauseisiin): Jos X, P 7 niin X, 4 7.

Téassé ja seuraavassa tehtdvassa kiyté tarvittaessa todennédkoisyyslaskennan kirjallisuutta
apuna.

(Jatkoa edelliseen tehtévaan.) Olkoon ¢ jokin reaalinen vakio. Osoita (vetoamatta luentojen

. d .
lauseisiin): Jos X,, — ¢, niin X, B

Oletetaan, ettd 6y € R on tarkasteltavan tilastollisen mallin parametrin ”todellinen” arvo
ja 0, on sen asymptoottisesti normaalinen estimaattori, jolle péatee

A d
V(0 — 8o) = N(0,0°(60)),
jossa 02(fp) on fy:sta riippuva positiivinen luku. Osoita, etti 0,, on tarkentuva eli ,, 2 6.

[ Vihje. Seuraus 1.1 ja tehtéava 3 edella.]

Oletetaan, etté parametriavaruus © C R on avoin vili, §y € © ja 6, on fy:n asymptoottisesti
normaalinen estimaattori kuten edellisessé tehtavéssa. Todista delta-menetelmdn tulos
(monisteen s. 5 ja 6): jos h: © — R on jatkuvasti derivoituva funktio, jolle h’(6y) # 0, niin

Vin(h(Bn) — h(00)) % N(0, [ (60)) 7% (60)).-

[Ohje. Viliarvolauseen mukaan h(f,) — h(6y) = h'(02)(0,, — 6o), jossa 0F on 6y:n ja 6,:m
valissa. Kéyta tehtdvien 1 ja 4 tuloksia, lausetta 1.1 ja seurausta 1.1.]

Huom: Harjoitukset alkavat tasan klo 10.00 salissa C129.

Lisapisteita saa tehtidvien ratkaisemisesta 1, 2, 3 tai 4, jos ratkaisee vastaavasti 20, 40, 60
tai 80 prosenttia annetuista tehtéavistd. Tamaé edellyttaé lasnéoloa harjoitusryhméssa ja
valmiutta esittdd ratkaisu taululla. Lisdpisteet ovat voimassa yleistenteissd 19.12.2014
ja 22.1.2015.



